



МЕЖДУНАРОДНЫЕ
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ
ЧЕЛОВЕКА

Distr.
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.41/Rev.2
5 August 1996

RUSSIAN
Original: ENGLISH

ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЙ ДОКУМЕНТ, ПРЕДСТАВЛЯЮЩИЙ СОБОЙ
ПЕРВУЮ ЧАСТЬ ДОКЛАДОВ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

АЗЕРБАЙДЖАН

[4 января 1996 года]

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. СТРАНА И ЛЮДИ	1 - 28	3
II. ОБЩАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОСНОВА	29 - 31	9
III. ОБЩАЯ ПРАВОВАЯ ОСНОВА, ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ ЗАЩИТУ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА	32 - 50	10
A. Общие юридические рамки	32 - 36	10
B. Судебные, административные и другие компетентные органы, обладающие юрисдикцией, затрагивающей права человека . .	37 - 43	14
C. Средства правовой защиты	44 - 50	15

I. СТРАНА И ЛЮДИ

1. По состоянию на 1 января 1995 года численность населения Азербайджанской Республики составила 7 487 000 человек, в том числе 3 967 000 человек (53%) – городское и 3 520 000 человек (47%) – сельское население. Среднегодовой прирост населения за 1990–1993 годы составил 71 000 человек против 102 000 в минувшем десятилетии. Уменьшение прироста связано с ростом интенсивности миграционного движения, проявившегося в оттоке населения за пределы республики.

2. Половозрастной состав населения характеризуется следующим образом: 3 681 000 человек (49%) – мужчины и 3 806 000 человек (51%) – женщины; численность лиц моложе трудоспособного возраста (0–15 лет) составила 35%, в трудоспособном возрасте (мужчины – 16–59 лет, женщины – 16–54 года) – 54% и старше трудоспособного – 11%. Доля населения в возрасте до 15 лет составляет 33,4%, в возрасте 65 лет и старше – 4,9%. Средний возраст населения – 27 лет. Рост населения страны осуществляется за счет естественного движения населения, а именно рождаемости. В 1994 году родился 159 761 ребенок. Рождаемость в республике довольно высока. Однако на фоне ухудшения демографической ситуации рождаемость также снизилась, составив 21,4 новорожденных в расчете на 1 000 человек против 24,2 в 1993 году. В среднем на одну женщину в течение ее жизни приходится около трех рожденных детей (суммарная рождаемость – 2,87). Таким образом, современный уровень рождаемости обеспечивает умеренное расширенное воспроизводство населения.

3. Смертность в стране относительно низка и стабильна. Тем не менее в 1994 году зарегистрирован 54 921 случай смерти, или 7,4 в расчете на 1 000 человек, что больше на 0,1% чем в 1993 году (7,3%). Уровень смертности находит отражение в показателе ожидаемой продолжительности жизни, которая составила в 1994 году 70 лет, т.е. у мужчин – 65 лет, у женщин – 74 года. Наиболее остро стоит вопрос с младенческой смертностью, которая достаточно высока и составила в 1994 году 25,2 умерших детей до 1 года в расчете на 1 000 родившихся. В целом, на первом году жизни в стране умерло в 1994 году 4 180 детей. Материнская смертность в расчете на 100 000 родившихся составила 43,8 человек.

4. Для миграционного движения населения характерно отрицательное сальдо миграции, что наблюдается в течение нескольких лет. В 1993 году сальдо миграции составило минус 49 000 человек, в том числе за счет стран дальнего зарубежья – минус 1 600. Высокая интенсивность миграционных процессов в республике, как и в большинстве стран бывшего СССР, обусловлена в последние годы ростом социально-экономической напряженности.

5. Ежегодно в Азербайджане заключается около 47 000 браков и 6 000 браков расторгается. В 1994 году в расчете на 1 000 человек они составили соответственно 6,3 брака и 0,8 развода. По переписи населения 1989 года из каждой 1 000 человек соответствующего пола в возрасте 16 лет и старше – 644 мужчины состояли в браке и 309 никогда не состояли в браке, женщины соответственно 594 и 227.

6. По данным переписи населения 1989 года, учтен 4 241 неграмотный в возрасте 9-49 лет (0,1% населения данного возраста), большинство из которых не имели возможности посещать школу из-за физических недостатков или хронических болезней. Доля неграмотных в возрасте 15 лет и старше, основная часть которых пожилые, составила 2,7%.

7. Азербайджан - многонациональная республика. Переписью населения 1989 года учтено 5 805 000 (82,7%) азербайджанцев, 392 000 (5,6%) русских, 391 000 (5,6%) армян, 171 000 (2,4%) лезгин, 44 000 (0,6%) аварцев, 32 000 (0,5%) украинцев, 31 000 (0,5%) евреев, 29 000 (0,4%) татар и 126 000 (1,7%) представителей других почти 90 национальностей. Итоги последней переписи показали, что 97,3% населения республики считает родным язык своей национальности и 2,7% - языки других народов. При переписи среди азербайджанцев в качестве родного языка или второго языка, которым владеют, назвали 291 000 человек неазербайджанской национальности, или 23,9%, а русский - 2 302 900 человек нерусской национальности, или 34,8%.

8. В республике ныне действует свыше 200 мечетей, пять русских православных церквей, три синагоги, одна грузинская православная церковь, одна Ново-Апостольская церковь и 38 молитвенных домов.

9. В 1994 году валовой внутренний продукт республики в текущих ценах составил 1 676 млрд. манатов, или 70,1% от уровня 1993 года. На каждого жителя приходилось 201 900 манатов материальных благ и услуг, что на 16,3% меньше, чем в прошлом году. Снижение валового внутреннего продукта связано с сокращением выпуска продукции и услуг в отраслях материального производства, доля которого преобладает в валовом внутреннем продукте.

10. В результате принятых мер по социальной защите населения, вызванных повышением потребительских цен на товары и тарифов на услуги, номинальные денежные доходы населения Азербайджанской Республики в 1994 году составили 1 185 900 млрд. манатов и по сравнению с предыдущим годом увеличились в 8,8 раз. Однако с учетом влияния сводного индекса цен на потребительские товары и услуги реальные денежные доходы снизились в два раза по сравнению с 1993 годом. В 1994 году на душу населения приходилось денежных доходов 159 800 манатов. За 1993 год индекс потребительских цен возрос в 8,8 раза, а за восемь месяцев текущего года - в 1,6 раза.

Последствия вооруженной агрессии Республики Армении против Азербайджанской Республики

11. В результате ведения Арменией захватнической войны против Азербайджана стране нанесен серьезный материальный урон. Агрессия соседнего государства принесла Азербайджану многочисленные людские потери, тысячи мирных граждан захвачены в качестве заложников и используются на принудительных работах (среди них женщины, старики, дети); разрушены и сожжены дома мирных жителей и государственные предприятия, социальные объекты, невосполнимый ущерб нанесен флоре и фауне.

12. С начала агрессии разграблено и разрушено 876 населенных пунктов: из них 215 – в Нагорно-Карабахском регионе, 123 – в Лачинском, 127 – в Кельбаджарском, 59 – в Агдамском, 71 – в Физулинском, 85 – в Зангеланском, 96 – в Джебраильском, 93 – в Кубатлинском, 6 – в Казахском районах и 1 – в Нахичеванской Автономной Республике. Агрессия Армении против Азербайджана и разрушения населенных пунктов сопровождаются варварским грабежом и вывозом имущества и материальных ценностей с оккупированных азербайджанских территорий в Армению. Вывозимые товарно-материальные ценности используются для продажи в третьи страны, а полученные средства идут на дальнейшее финансирование войны.

13. В ходе войны вооруженными силами Армении разграблено 113 000 жилых строений общей площадью более 9 млн. м². Все имущество из этих зданий вывезено. Суммарная стоимость разрушенных жилых домов и вывезенного из них имущества, по самым скромным подсчетам, составляет не менее 10 млрд. долларов.

14. Следует принять во внимание и то обстоятельство, что в условиях перехода к рыночной экономике в ныне оккупированных районах, как и во всем Азербайджане, шло интенсивное развитие негосударственного сектора, создавались малые предприятия, кооперативы, частные фирмы, которые получили в кредит основные фонды и оборотные средства. Все это имущество также планомерно вывезено в Армению. Разрушение Арменией частного сектора оккупированных земель насильственными методами является грубым нарушением экономических прав и свобод граждан.

15. Армянские оккупанты вывезли в Армению огромное количество государственного имущества. Так, на оккупированных территориях осталось 173 промышленных объекта, 122 строительных объекта, 3 225 объектов торговли. По некоторым оценкам, годовое производство на оккупированных территориях (исключая Нагорно-Карабахский регион) составило 12,1 млрд. долларов. Использование этих мощностей армянской стороной (с дальнейшим вывозом производимой продукции в Армению) является существенным ударом для экономики Азербайджана. Помимо зданий заводов, фабрик, складских помещений, элеваторов, разрушена инфраструктура – дороги, электростанции, линии электропередач.

16. Нельзя не отметить, что оккупированные территории в основном имели сельскохозяйственную специализацию. В оккупированной зоне (исключая Нагорно-Карабахский регион) осталось 90 700 голов крупного рогатого скота (в Нагорно-Карабахском регионе – 21 400), 349 500 голов овец (в Нагорно-Карабахском регионе – 53 700), 51 800 коз (в Нагорно-Карабахском регионе – 10 200). Азербайджанские беженцы сумели вывести из оккупации не более 10% этого поголовья, остальное было методично вывезено в Армению. В оккупированной зоне производилось зерновых на сумму 9,4 млн. долл., табака – 2,3 млн. долл., хлопка – 1,3 млн. долл., картофеля – 150 000 долл., овощей – 224 000 долл., ягод – 62 000 долл., фруктов – 63 500 долл., винограда – 12 600 млн. долл., мяса – 5 млн. долл., молока – 2,3 млн. долл., шерсти – 235 000 долл., коконов – 181 000 долл. (всего – 34 млн. долларов). Использование этих земель, а также вывоз складированной продукции, таким образом, представляет собой впечатляющую цифру.

17. На оккупированных землях осталось большое количество сельскохозяйственной техники (зерноуборочных машин, комбайнов, тягачей), мастерских, около 10 000 государственных грузовых и легковых автомашин. Все это имущество различными способами вывезено армянскими оккупантами в Армению.

18. Армянская армия не пощадила и объекты социальной сферы. В зоне оккупации оказались 3 647 объектов социально-культурного назначения (из них 315 объектов здравоохранения, 799 школ, 288 детских садов, 808 клубов, 927 библиотек, 85 музыкальных школ, 22 музея, 4 театра, 2 концертные организации, 4 картинные галереи, 268 киноустановок, 10 парков культуры и отдыха). Оборудование этих объектов почти полностью вывезено в Армению или разрушено.

19. Непоправимый урон нанесен природным ресурсам захваченного региона. В этой зоне находится 260 000 га лесов первой категории, не подлежащей вырубке (природоохранная категория). Согласно наблюдениям, в настоящее время 20% лесов активно вырубается и вывозится в Армению, что привело к увеличению более чем на 25% эрозионных процессов, которые охватили более 60% оккупированной территории. Кроме того, на оккупированных Арменией территориях остались два государственных заповедника и три государственных заказника. Имеются сведения, что находящийся в Кельбаджарском районе госзаказник по охране 968 га естественной рощи "Медвежий Орех", занесенный в Красную Книгу Азербайджана, сократился на 50%. Что касается фауны, то ценные породы зверей уменьшились на 50%. Их шкуры интенсивно вывозятся в Армению.

20. В оккупированной зоне под контроль Армении перешли десятки разрабатываемых месторождений различных полезных ископаемых с промышленными запасами. Часть их в настоящее время хищнически эксплуатируется, а остальные находятся под угрозой разграбления. Так, на территории Кельбаджарского района со стороны Армении ведется интенсивная эксплуатация азербайджанской части Зодского золоторудного месторождения, где заключено более 70% промышленных запасов золота месторождения. За период с 1976 по 1990 год на месторождении, включая его азербайджанскую часть, было добыто 27 600 т золота. Хищническая разработка месторождения усилилась после захвата Кельбаджарского района, и теперь ежегодно добывается 1,5-2 т золота.

21. Уникальные источники минерально-лечебных вод Исти-су, на базе которых до вторжения Армении функционировали известный санаторно-курортный комплекс и завод по разливу лечебных вод, в условиях армянской оккупации подвергаются интенсивной эксплуатации, и вода в огромных количествах вывозится в Армению. Годовая производительность завода по разливу составляла 25 млн. бутылок.

22. Наряду с этим под угрозой хищнического разграбления находятся два месторождения золота, четыре - ртути, одно - сурьмы, два - хромита, крупные месторождения высококачественных облицовочных и строительных материалов, перлита, обсидиана, поделочно-декоративных и полудрагоценным камней. В Лачинском районе захваченными оказались два месторождения ртути, один - хромита, два - вермикулита, три - высококачественных декоративных мраморов и габбро, ряд месторождений строительных

материалов, уникальные источники минерально-лечебных вод, в Кубатлинском районе – два месторождения облицовочных travertinos и мраморов, ряд месторождений высокохудожественных поделочно-ограночных камней, в Зангеланском районе – одно месторождение золота, крупные запасы мрамора, уникальные запасы химического сырья, пять месторождений различных естественных строительных материалов.

23. Находящиеся в Джебраильском и Физулинском районах 11 месторождений стеновых камней, строительных песков, гажи, строительных камней, гравийно-песчаной смеси и другие, часть которых до оккупации разрабатывалась, превращены в источник сырьевого обеспечения потребностей Республики Армения. Разграбление и вывоз в Армению происходят под предлогом необходимости обеспечения якобы разрушенного народного хозяйства бывшей Нагорно-Карабахской автономной области, тогда как только на ее территории расположены пять месторождений облицовочных материалов, три – пильных камней, два – строительных камней, четыре – гравийно-песчаной смеси, а также одно месторождение свинца и цинка, одно – меди, одно – золота. Запасы части указанных месторождений интенсивно разрабатывались и по существу обеспечивали всю потребность бывшей области и даже поставлялись в различные регионы, в том числе и в Армению. По имеющимся сведениям, Армения ныне беспрепятственно вывозит с территории бывшего Агдеринского района золотосодержащие руды Кызылбулагского месторождения на свои обогатительные фабрики.

24. К вышесказанному следует добавить, что с расширением агрессии и оккупации всех новых территорий Азербайджана продолжают расти масштабы наносимого экономического ущерба, выражющегося как в уничтожении, так и вывозе за пределы республики имущества, материальных ценностей и минерально-сырьевых ресурсов с захваченных Арменией азербайджанских земель.

25. Ярким подтверждением вандальизма оккупантов является война, объявленная ими азербайджанскому культурному наследию на захваченных территориях, где полностью или частично разрушены уникальные объекты культуры, истории и архитектуры. Кроме того, большое число произведений живописи и скульптуры, дорогих украшений, предметов декоративно-прикладного искусства, ценных рукописей – как музеиных экспонатов, так и из частных коллекций – вывозится захватчиками в Армению в качестве так называемых трофеев.

26. О судьбе разрушенных памятников и разграбленных ценностей было доложено министерством иностранных дел Азербайджанской Республики в ноябре 1993 года на двадцать седьмой сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО в Париже. В ноябре 1994 года в Азербайджан прибыла миссия ЮНЕСКО для определения степени сохранности учебных, культурных и архитектурных объектов на оккупированной вооруженными силами Республики Армения территории, подтвердившая наличие серьезного ущерба образовательным учреждениям и наследию азербайджанской культуры в связи с войной.

27. В настоящее время в условиях оккупации продолжают разрушаться музей каменных памятников в Зангеланском районе и музей истории города Шуша. Полностью разграблен Кельбаджарский историко-краеведческий музей, в котором хранились редкие исторические экспонаты, изделия из золота, серебра и драгоценных камней, ковры ручной работы и другие ценные предметы. Под угрозой исчезновения находится дом-музей музыкального и общественного деятеля Узеира Гаджибекова – основателя первой на мусульманском Востоке

оперы (1908 год). Были уничтожены или повреждены скульптурные изображения Узеира Гаджибекова, известного поэта и визиря (премьер-министра) азербайджанского Карабахского ханства Вагифа, одной из правительниц Карабахского ханства поэтессы Хуршид-Бану Натаван, воспитанника миланской оперы "Ла Скала" выдающегося тенора Бюль-Бюля. В разграбленных и сожженных библиотеках уничтожены многие тысячи редких печатных изданий и не имеющих цены рукописей. Не составило также исключение для вандалов XX века дорогостоящее убранство дворцов культуры и четырех государственных театров.

28. В результате агрессии вооруженными силами Армении оккупировано более 20% территории Азербайджана. Ниже приводится хронология захвата азербайджанских городов и районов:

28 февраля 1992 года - Ходжалы
8 мая 1992 года - Шуша
18 мая 1992 года - Лачин
3 апреля 1993 года - Кельбаджар
28 июня 1993 года - Агdere
23 июля 1993 года - Агдам
23 августа 1993 года - Физули
26 августа 1993 года - Джебраил
31 сентября 1993 года - Кубатлы
28 октября 1993 года - Зангелан и Горадиз.

Причем необходимо особо отметить, что Агдеринский и Агдамский районы Азербайджана были захвачены вооруженными силами Армении после принятия 30 апреля 1993 года Советом Безопасности ООН резолюции 822 (1993), осудившей оккупацию Кельбаджарского района; Физулинский район - после осуждения Советом Безопасности ООН в резолюции 853 (1993) от 29 июля 1993 года захвата Агдамского района; Джебраильский и Кубатлинский районы - после принятия Советом Безопасности ООН резолюции 874 (1993) от 14 октября 1993 года. Совет Безопасности ООН в своей резолюции 884 (1993) от 12 ноября 1993 года осудил оккупацию Зангеланского района и города Горадиз, нападения на мирных жителей и обстрел территории Азербайджанской Республики. Во всех указанных резолюциях Совет Безопасности подтвердил уважение суверенитета, территориальной целостности, нерушимость границ Азербайджанской Республики, недопустимость применения силы для приобретения территории и потребовал немедленного прекращения военных действий и враждебных актов, а также немедленного, полного и безоговорочного вывода всех оккупационных сил из оккупированных районов Азербайджана. Несмотря на однозначные требования Совета Безопасности ООН, Республика Армения продолжает по сегодняшний день удерживать оккупированные азербайджанские территории и наращивать на них свой военный потенциал.

II. ОБЩАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОСНОВА

29. В Конституционном акте "О государственной независимости Азербайджанской Республики" говорится: "28 мая 1918 года Национальный Совет Азербайджана принял Декларацию о независимости, возобновив тем самым многовековые традиции государственности азербайджанского народа". Азербайджанская Республика, обладая на своей территории всей полнотой государственной власти, проводила самостоятельную внешнюю и внутреннюю политику. Были созданы и функционировали присущие самостоятельному государству институты – парламент, правительство, армия, финансовая система Азербайджанской Республики. Азербайджанская Республика была признана многими иностранными государствами и установила с ними дипломатические отношения. Но 27–28 апреля 1920 года РСФСР, грубо поправ международные правовые нормы, без объявления войны ввела в Азербайджан части своих вооруженных сил, оккупировала территорию суверенной Азербайджанской Республики, насильственно свергла законно избранные органы власти, положила конец независимости, достигнутой ценой огромных жертв азербайджанского народа. Вслед за этим Азербайджан, так же, как и в 1806–1828 годах, был вновь аннексирован Россией. Договор об образовании СССР от 30 декабря 1922 года был призван закрепить эту аннексию. В дальнейшем на протяжении 70 лет против Азербайджанской Республики проводилась политика колониализма, беспощадно эксплуатировались природные ресурсы Азербайджана и растаскивались его национальные богатства, азербайджанский народ подвергался преследованиям и репрессиям, попиралось его национальное достоинство. Несмотря на это, азербайджанский народ продолжал свою борьбу за государственную независимость. Ее итогом стало принятие Верховным Советом Азербайджанской Республики 30 августа 1991 года Декларации "О восстановлении государственной независимости Азербайджанской Республики".

30. Народ Азербайджана образует независимое, светское, демократическое, унитарное государство, суверенная власть которого во внутренних вопросах ограничена лишь правом, а во внешних – только положениями, вытекающими из договоров и соглашений, на которые народ Азербайджана свободно изъявил свое согласие. Суверенитет Азербайджанской Республики неделим и распространяется на всю ее территорию. Азербайджанская Республика не отчуждает в какой бы то ни было форме тех суверенных прав, которые она осуществляет на своей территории, другим государствам или союзным государствам.

31. Государственная власть в Азербайджанской Республике основывается на принципе разделения властей. Законодательная власть осуществляется парламентом Азербайджанской Республики. Высшая исполнительная власть принадлежит Президенту Азербайджанской Республики – главе Азербайджанского государства. Судебная власть осуществляется независимыми судами и в высшей инстанции – Конституционным судом Азербайджанской Республики, Верховным судом Азербайджанской Республики и Высшим арбитражным судом Азербайджанской Республики, каждым в пределах своих полномочий. Законодательная власть ограничивается Конституцией Азербайджанской Республики, исполнительная и судебная власть – Конституцией Азербайджанской Республики, законом и правом.

III. ОБЩАЯ ПРАВОВАЯ ОСНОВА, ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ ЗАЩИТУ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

A. Общие юридические рамки

32. В своем докладе правительство Азербайджанской Республики попытается дать представление об общих юридических рамках, которые обеспечивают защиту прав человека в Азербайджане.

33. Статья 19 Конституционного акта "О государственной независимости Азербайджанской Республики" гласит:

"Все граждане Азербайджанской Республики равны перед законом. Азербайджанская Республика, присоединяясь ко Всеобщей декларации прав человека, Заключительному акту Хельсинкского совещания и другим общепризнанным международно-правовым документам, обеспечивает соблюдение и беспрепятственное осуществление всех предусмотренных ими прав и свобод, независимо от пола, расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, социального происхождения, политических убеждений и иных обстоятельств".

34. Глава 6 Конституции Азербайджанской Республики посвящена основным правам и свободам граждан Азербайджана. Ниже дается краткое изложение положений основных статей этой главы.

Статья 37. Граждане Азербайджанской Республики обладают всей полнотой социально-экономических, политических и личных прав и свобод, провозглашенных и гарантированных Конституцией и законами Азербайджанской Республики.

Статья 38. Граждане Азербайджанской Республики имеют право на труд, т.е. на получение гарантированной работы с оплатой труда в соответствии с его количеством и качеством и не ниже установленного государством минимального размера, включая право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей.

Статья 39. Граждане Азербайджанской Республики имеют право на отдых.

Статья 40. Граждане Азербайджанской Республики имеют право на охрану здоровья.

Статья 41. Граждане Азербайджанской Республики имеют право на материальное обеспечение в старости, в случае болезни, полной или частичной утраты трудоспособности, а также потери кормильца.

Статья 42. Граждане Азербайджанской Республики имеют право на жилище.

Статья 43. Граждане Азербайджанской Республики имеют право на образование.

Статья 44. Граждане Азербайджанской Республики имеют право на пользование достижениями культуры.

Статья 45. Гражданам Азербайджанской Республики гарантируется свобода научного, технического и художественного творчества.

Права авторов, изобретателей и рационализаторов охраняются государством.

Статья 46. Граждане Азербайджанской Республики имеют право участвовать в управлении государственными и общественными делами, в обсуждении и принятии законов и решений общегосударственного и местного значения.

Статья 47. Каждый гражданин Азербайджанской Республики имеет право вносить в государственные органы и общественные организации предложения об улучшении их деятельности, критиковать недостатки в работе.

Должностные лица обязаны в установленные сроки рассматривать предложения и заявления граждан, давать на них ответы и принимать необходимые меры.

Преследование за критику запрещается. Лица, преследующие за критику, привлекаются к ответственности.

Статья 48. Гражданам Азербайджанской Республики гарантируется свобода слова, печати, собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций.

Статья 49. Граждане Азербайджанской Республики имеют право объединяться в политические партии, профессиональные союзы и другие общественные объединения.

Статья 50. Гражданам Азербайджанской Республики гарантируется свобода совести, т.е. право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, отправлять религиозные культуры или вести атеистическую пропаганду. Возбуждение вражды и ненависти в связи с религиозными верованиями запрещается.

Статья 51. Семья находится под защитой государства. Брак основывается на добровольном согласии мужчины и женщины; супруги полностью равноправны в семейных отношениях.

Статья 52. Гражданам Азербайджанской Республики гарантируется неприкосновенность личности. Никто не может быть подвергнут аресту иначе как на основании судебного решения или с санкции прокурора.

Статья 53. Гражданам Азербайджанской Республики гарантируется неприкосновенность жилища. Никто не имеет права без законного основания войти в жилище против воли проживающих в нем лиц.

Статья 54. Личная жизнь граждан, тайна переписки, телефонных переговоров и телеграфных сообщений охраняются законом.

Статья 55. Уважение личности, охрана прав и свобод граждан - обязанность всех государственных органов, общественных организаций и должностных лиц.

Граждане Азербайджанской Республики имеют право на судебную защиту от посягательств на честь и достоинство, жизнь и здоровье, на личную свободу и имущество.

Статья 56. Граждане Азербайджанской Республики имеют право обжаловать действия должностных лиц, государственных и общественных органов. Жалобы должны быть рассмотрены в порядке и в сроки, установленные законом.

Действия должностных лиц, совершенные с нарушением закона, с превышением полномочий, ущемляющие права граждан, могут быть в установленном законом порядке обжалованы в суд.

Граждане Азербайджанской Республики имеют право на возмещение ущерба, причиненного незаконными действиями государственных организаций, политических партий, профессиональных союзов и общественных объединений, а также должностных лиц при исполнении ими служебных обязанностей.

В статье 18 (Глава 2 – Экономическая система) Конституции подчеркивается, что Азербайджанская Республика охраняет труд во всех его формах. Трудящийся имеет право на вознаграждение, соответствующее количеству и качеству его труда и достаточное для обеспечения свободного и достойного существования.

Статья 19 (Глава 3 – Социальное развитие и культура) определяет цель социальной политики Азербайджанской Республики, заключающуюся в обеспечении благосостояния каждого человека и всего общества, достижения социальной справедливости посредством создания равных возможностей, развития системы государственных социальных служб.

Статья 20. Азербайджанская Республика обеспечивает уважение вытекающих из закона прав и свобод в соответствии с интересами личности, семьи, коллектива.

Статья 21. Азербайджанская Республика поощряет и координирует все виды социальной активности, обеспечивая основанную на законе гармонию интересов всех граждан, создавая равные условия для свободного развития каждой личности.

Статья 22. Азербайджанская Республика оказывает поддержку гражданам Азербайджанской Республики в получении благоустроенных жилых помещений в домах государственного и общественного жилого фонда и постоянном пользовании ими в индивидуальном жилищном строительстве.

Статья 23. Азербайджанская Республика заботится об улучшении положения и социальной защите групп населения, находящихся в наиболее неблагоприятных условиях, стремится обеспечить им уровень жизни, соответствующий человеческому достоинству.

Статья 24. Азербайджанская Республика во имя интересов нынешнего и грядущих поколений принимает необходимые меры для обеспечения эффективного пользования землей и ее недрами, водными ресурсами, растительным и животным миром страны, не нарушая экологической среды, для охраны чистоты воздуха и воды, для сохранения и улучшения окружающей человека природной среды.

Статья 25. Азербайджанская Республика заботится об обеспечении охраны здоровья своих граждан, покровительствует семье – первичной ячейке государства, а также материнству и детству.

Статья 26. Азербайджанская Республика проводит гуманную демографическую политику.

Статья 27. Азербайджанская Республика создает необходимые условия для развития сферы культуры, поощряет развитие профессионального искусства и народного художественного творчества.

Провозглашение этих прав в Конституции означает, что их применимость вытекает непосредственно из основного закона страны, а это укрепляет гарантии их защиты.

35. Национальным законодательством запрещается и сурво карается нарушение предусмотренных в Конституции прав и свобод человека. Так, в Уголовном кодексе целая глава посвящена преступлениям против политических прав граждан. В ее статьях находят отражение уголовно-правовые санкции за воспрепятствование осуществлению равноправия женщины (статья 131), нарушение неприкосновенности и жилища граждан (статья 132), нарушение тайны переписки, телефонных переговоров и телеграфных сообщений (статья 133), воспрепятствование осуществлению избирательного права (статья 134), подлог избирательных документов, неправильный подсчет голосов или нарушение тайны голосования (статья 135), нарушение законодательства о труде, т.е. незаконное увольнение трудящегося с работы из личных побуждений, неисполнение решений суда о восстановлении на работе, а также за другие нарушения законодательства о труде, совершенные должностным лицом государственного или общественного предприятия, учреждения, организации (статья 136), нарушение правил охраны труда со стороны должностного лица, если это нарушение создавало опасность для жизни или здоровья трудящихся, либо повлекшее несчастные случаи с людьми (статья 137), нарушение трудовых прав беременных женщин или кормящей матери (статья 138), преследование граждан за критику (статья 138-1), нарушение прав профсоюзов (статья 139), нарушение авторских и изобретательских прав (статья 140), воспрепятствование совершению религиозных обрядов (статья 142). К тому же в Уголовном кодексе имеется немало положений, предусматривающих наказание за попытки и любые другие виды посягательства на физическую неприкосновенность личности (глава 3 – Преступления против личности), а также за преступления против частной собственности граждан (глава 5).

36. Защита прав человека предусматривается различными основополагающими правовыми документами и отраслевыми законами, в частности: Уголовным кодексом, Уголовно-процессуальным кодексом, Гражданским кодексом, Гражданско-процессуальным кодексом, Исправительно-трудовым кодексом, Кодексом о браке и семье, Жилищным кодексом, Кодексом законов о труде, Земельным кодексом, законами: "О свободе вероисповедания", "О средствах массовой информации", "О политических партиях", "О гражданстве", "О собственности", "Об образовании", "О профсоюзах", "О занятости населения" в Азербайджанской Республике", "Об охране труда", "Об отпусках", "О пенсионном обеспечении граждан", "О приватизации жилищного фонда", "Об охране природы и природопользования" и другими.

В. Судебные, административные и другие компетентные органы, обладающие юрисдикцией, затрагивающей права человека

Судебная система

37. В соответствии со статьей 163 Конституции "Правосудие в Азербайджанской Республике осуществляется только судом". Судами Азербайджанской Республики являются: Верховный суд Азербайджанской Республики, Верховный суд Нахичеванской Автономной Республики, Бакинский городской суд, районные (городские) народные суды, военные трибуналы. Высший арбитражный суд Азербайджанской Республики. Конституционный суд, предусмотренный в Основном законе, пока не создан. В данный момент разрабатывается законопроект о Конституционном суде.

38. Организация и порядок деятельности судов Азербайджанской Республики определяются Законом "О судоустройстве Азербайджанской Республики" от 26 июня 1990 года. В Законе "О судоустройстве Азербайджанской Республики" определены задачи судов, в связи с чем, осуществляя правосудие, они призваны охранять от всяких посягательств закрепленный в Конституции Азербайджанской Республики общественный строй, его политическую и экономическую системы; суверенитет Азербайджанской Республики; социально-экономические, политические и личные права и свободы граждан, провозглашенные и гарантированные Конституцией и принятыми в соответствии с ними законами; права и законные интересы предприятий, учреждений и организаций, их объединений, а также общественных организаций.

39. Вся деятельность суда направлена на всемерное укрепление правового государства, законности и правопорядка, на утверждение принципа социальной справедливости, обеспечение демократизации и дальнейшего развития самоуправления народа, предупреждение правонарушений, воспитание граждан в духе точного и неуклонного исполнения Конституции Азербайджанской Республики и принятых в соответствии с ним законов, на уважение к правам, чести и достоинству граждан (статья 3).

40. Конституция Азербайджанской Республики закрепляет принцип независимости судебной системы. Судьи и народные заседатели независимы и подчиняются только закону. Судьям и народным заседателям обеспечиваются условия для беспрепятственного и эффективного осуществления их прав и обязанностей. Какое-либо вмешательство в деятельность судей и народных заседателей по осуществлению правосудия недопустимо и влечет за собой ответственность по закону.

41. Правосудие в Азербайджанской Республике осуществляется на началах равенства граждан перед законом и судом (статья 168), независимо от происхождения, социального, должностного и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств (статья 6). Правосудие в Азербайджанской Республике осуществляется путем:

- а) рассмотрения и разрешения в судебных заседаниях гражданских дел, связанных с защитой прав и законных интересов граждан, предприятий, учреждений и организаций;

б) рассмотрения в судебных заседаниях уголовных дел, решения вопросов о виновности подсудимых, применении установленных законом мер наказания к лицам, виновным в совершении преступления, либо оправдания невиновных (статья 4). На районные (городские) народные суды (народных судей), судей по административному и исполнительному производству при этих судах возлагается рассмотрение дел об административных правонарушениях, отнесенных к их ведению законодательством Азербайджанской Республики (статья 5).

Административные органы

42. Главой Азербайджанского государства – Азербайджанской Республики – является президент Азербайджанской Республики. Президент Азербайджанской Республики осуществляет высшую исполнительную власть в Азербайджанской Республике, руководит кабинетом министров Азербайджанской Республики (статья 121-1 Конституции). Кабинет министров является исполнительным и распорядительным органом Азербайджанской Республики и подчиняется президенту Азербайджанской Республики (статья 122). Кабинет министров состоит из премьер-министра, его заместителей, министров и руководителей других центральных органов государственного управления Азербайджанской Республики (статья 123).

43. Прокуратура Азербайджанской Республики осуществляет надзор за точным и единообразным исполнением законов органами государственного управления, предприятиями, учреждениями и организациями, местными органами власти, общественными организациями, должностными лицами, а также гражданами на территории Азербайджанской Республики (статья 176).

С. Средства правовой защиты

44. Все жители Азербайджанской Республики, оказавшиеся в ситуации, связанной с нарушением одного из основных прав, имеют в своем распоряжении целый ряд различных средств, позволяющих разрешить эту ситуацию, независимо от того, нарушено ли право отдельными лицами или она вытекает из деятельности официальных должностных лиц государства.

45. В статье 50 Уголовно-процессуального кодекса говорится, что потерпевший, т.е. лицо, которому преступлением причинен моральный, физический и имущественный вред, а также его представитель имеют право: представлять доказательства; заявлять ходатайства; знакомиться со всеми материалами дела с момента окончания предварительного следствия; участвовать в судебном разбирательстве; заявлять отводы; приносить жалобы на действия лица, производящего дознание, следователя, прокурора и суда, а также приносить жалобы на приговор или определение суда и постановление народного судьи. Лицо, понесшее материальный ущерб от преступления, вправе при производстве по уголовному делу предъявлять к обвиняемому или к лицам, несущим материальную ответственность за действия обвиняемого, гражданский иск, который рассматривается судом совместно с уголовным делом (статья 51).

46. Поводом к возбуждению уголовного дела являются:

- а) заявления граждан;
- б) сообщения профсоюзных и иных общественных организаций;
- в) сообщения предприятий, учреждений, организаций и должностных лиц;
- г) сообщения, опубликованные в печати;
- д) явка с повинной;
- е) непосредственное обнаружение прокурором, следователем, органами дознания или судом обстоятельств, указывающих на совершение преступлений (статья 104).

Подсудимый, его защитник и законный представитель, а также потерпевший и его законный представитель вправе обжаловать в кассационном порядке приговор суда. Прокурор обязан оспорить в кассационном порядке каждый незаконный или необоснованный приговор, независимо от того, поддерживал ли он обвинение в суде первой инстанции или нет. Гражданский истец, гражданский ответчик и их представители вправе обжаловать приговор в части, относящейся к гражданскому иску. Лицо, оправданное по суду, вправе обжаловать в кассационном порядке оправдательный приговор в части мотивов и оснований оправдания (статья 344).

Другие меры, принимаемые в целях обеспечения прав человека

47. За столь короткое время, прошедшее со дня принятия Конституционного акта "О государственной независимости Азербайджанской Республики" 18 октября 1991 года, достигнуты существенные изменения на пути демократических преобразований, в обеспечении государством прав и свобод человека, построении демократического правового государства. Процесс реформы идет при активном участии всех слоев общества, через многочисленные политические организации или ассоциации неполитического характера, пользующихся полной свободой слова и собраний.

48. В Республике проводится большая законотворческая работа. Наряду с принятыми законодательными актами "О политических партиях", "Об общественных объединениях", "О средствах массовой информации", "Об образовании", "О свободе вероисповедания", "О государственном языке", многочисленными изменениями в других законодательных актах Азербайджана и сохраняющими силу на территории Республики некоторых законов бывшего СССР в Парламент Азербайджанской Республики представлены проекты законов "О здравоохранении", "О свободе въезда в Азербайджанскую Республику и выезда из Азербайджана", ведется работа по новой Конституции (Основному закону) Азербайджана.

49. Азербайджанская Республика также присоединилась к ряду международно-правовых документов в области прав человека. К ним относятся Международный пакт о гражданский и политических правах, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Конвенция о правах ребенка, Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей, Женевские конвенции о защите жертв войны, Конвенция о политических правах женщин, Конвенция и Протокол относительно статуса беженцев, Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся правосудия в отношении несовершеннолетних, конвенции Международной организации труда. В Национальном собрании Азербайджана рассматриваются предложения от различных организаций, предприятий, министерств и ведомств, общественных объединений о присоединении Азербайджанской Республики к большому количеству международно-правовых документов.

50. Несмотря на существенные трудности на пути построения демократического общества и осуществления экономических реформ, Азербайджанская Республика подтверждает взятые на себя обязательства и будет прилагать все имеющиеся в ее распоряжении усилия для проведения демократических реформ, создания необходимых условий для обеспечения и соблюдения основных прав и свобод человека, построения демократического светского государства.
